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Ples por su figura? Y hubiera contestado del 1 al 9. Y
- ~ampuestos por sufigura? Desde 10 inclusive en adelanbe

NOTA.

Corresponde 4 los maestros insistir en la escritura de |
las cantidades enunciadas con repetidos ejemplos; pues &
sucede comunmente que por la poca atencion que se
presta 4 esta interesante parte dela Aritmética, se come: §

ten errores de consideracion muy particularmente al
tiempo de plantar cuestiones con némeros algo crecidos }
6 compuestos de pocas cifras significantes con ceros inter- = ]

medios.

LECCION IIL

ADICION DE L0S NUMEROS ENTEROS.

33. P. Cufles son las operaciones que se ejecutan corn
los niimeros? '
R. En sustancia solo dos, que son sumar ¥ restar; pero-8 ;
de los diferentes modos que hay de hacer estas operacio=
nes se han deducido ofras que son multiplicar y dividir, §
¥ de estas otras dos que son las de elevar 4 potencia y |
exiraer raices. :
34. P. Que es adicion? :
R. Es la operacion por Ia cual se reunen varios nfime=
r0s de una misia especie en uno solo. |
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35. P. Cémo se llaman los niimeros que entran en esta
operacion? .

R. Los que se dan para sumar se llaman sumandos é
Partidas, y el resultado suma.

36. P. Qué signo se usa para esta operacion?

R. Este -+ que se lee mas, el cual se escribe entrelos
sumandos, y para el resultado de esta 0 otras operaciones,
este otro que se lee tgual—; como 342 =15; 3 mas 2
igual 5.

37. P. Qué debe saberse para sumar ?

R. Lo que componen los ntimeros digitos de dos en
des, cuyas sumas deben aprenderse de memoria.

38. P. Como se ejecuta la adicion de los niimeros en-
teros?

R. Se escriben en columna los sumandos de modo que
las unidades estén bajo las unidades, Jas decenas bajo
las decenas efc., y se tira una raya por debajo. Des-
pues se suman las unidades escribiendo las que sobren
¥ llevando por cada diez una para agregarla 4 la co-
lumna de las decenas; se suman estas eseribiendo sola=
mente las que sobren y llevando por cada diez una para
agregarla 4 la columna de las centenas, y asi sucesiva-
mente hasta acabar.

39. P. A qué cuestiones se aplica la. adicion?

R. A todas las que tienen por objeto averiguar lo que
componen juntos varios nimeros que antes estaban 6 se
consideraban separados.

40. P. De qué especie es la suma en una operacica de
nimeros coneretos?

R. Siempre de Ia espesie de los sumandos.
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Explicaciones y Ejemplos,

33 4 36.

El uso de los signos para indicar las operaciones que
se ejecutan con los ndimeros es de la mayor utilidad, por-
que recuerda al calculador la relacion que existe entre 3

ellos.

Supongazios que se diga que de las edades: de Juan ]
gue ticne 7 afos, y Pedro que tiene 6 afios junfas no
hay diferencia con las de Diego que tiene 8, y Francisco &

que tiene 5 si tambien se juntan.

Bl aritmético expresard esta circunstancia escribiendo s

T+6=8-+35

De varios nifios que daban leccion, se apuntaron por

3
£
5
‘
P
P
%
3

yerros quc cometié el primero 3 puntos, 5 al segundo ¥

¥ 9 al tercero; pero el cuarto cometio 17 puntos; esto es,
tantos como los ofros tres reunidos.

No hay-duda que esta circunstancia estard muy bien

expresada de este modo:

35190 =17

En este Gltimo caso 3, 5 y 9 son los sumandos, y 17 1a %

suma.

31,

Para ejercicio e los principiantes pondrémos aqui Ia

COMERCIAL,

sizuiente fabla que deben aprender de memoria como &
medio mejor de evitar el entorpecimiento que sufren en
€sta operacion aun las personas versadas en otros edlculos.

TABLA DE SUMZAR.
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Para hacer extensivo el uso de ¢sta tabla 4 cualquiep
numero, basta observar que descomponiéndole mental-
mente, siempre se estar4 en el caso de agregar las uni-
dades que contenga 4 otras unidades.

Por ejemplo : al querer sumar 12 ¥ 3, considerando
al 12 descompuesto en 40 y 2, hallaré la suma diciendo
mentalmente : 2 y 3 son 5, y como dejé 10 separados
son 15.

Si fueren 34y 8 digo : el 34 se compone de 30 y 4;
Dero 4 y 8 son 12; luego 34 y 8 son 42,

Si acaeciere sumar 99 con 7, digo:9 y 7 16, luego 99
¥ 7 son 166, y asi de los demds.

38.

Con el fin de poner en préctica la regla de sumar, pro-

pondrémos una operacion en que los sumandos sean
4£.046, 3.999 y 2.205.

4.046 )
3.999 ¢ sumandos,
2.905 5

10.250 suma.
Despues de escritos en columna lo sumandosy tirada
laraya, empezaré 4 sumar por las unidades diciendo -

6 y 9son 15 y 5 son 20 : escribo 0 ¥ llevo 2; Juego pa=
saré 4 las decenas de este modo :

2 que llevaba y 4 son 6 y 9 son 45 + escribo & ylevod, '

Luego seguiré 4 las centenas :
1 que llevo y 9 son 40 y 2 50n 42 : escribo 2 ¥ievod.
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Pasaré 4 los millares diciendo :

1 quellevaba y 4 son 5, y 3son 8, y 2 son 410 : eseri-
po 0, y llevo 1 que escribo bajo las decenas de millar,

Estos ejemplos que siguen pueden copiarse por los prin-
cipiantes sin trasladar las sumas 4 la pizarra 6 papel, y
despues de ejecutadas las operaciones se comparan con
las sumas de los ejemplos, volviendo 4 repasarlas en caso
de no estar iguales.

3.045 36
520 1.528
800 345

99 9

4.464 1.918

5.008 7.502
333 305
45 90
36.002 2.103

41.388 10.000

39 y 40.
Cuestiones d& que es aplicable la adicion.

Cuestion primera. — Se reunen varios nifios para dar
un refresco en su certimen que consta de Constitucion,
Gramdtica y Aritmética. Los nifios de la clase de Gonsti-
tucion han reunido 72 reales, los de Gramdtica 27 y los
de Aritmética 50 reales. Deseamos saber con cudnto se
cuenta para el refresco.
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Resolucion. — Tratdndose de reunir reales que antes
estaban separados, la operacion es de sumar, y colocados
los sumandos en el 6rden conveniente ; 4 saber :

De la clase de Constitucion. . . . 72 reales.
—  de Gramdtica. . ... 27
— de Aritmética. . . . . 50

Total 149 reales.

Y verificada la suma. hallaré que son 149 reales con los
que se puede contar para el refresco, y la suma son rea-
les porque los sumandos fueron reales,

Cuestion segunda. — Un comerciante forma inventario
de lo que constituye su capital, y halla que tiene en di-
nero 3.456 pesos, en mercancias 9.345, en casas 50.030,
¥ en creditos contra varias personas 999 pesos. Quiere
saber 4 cudnto asciende todo junto.

Resolucion. — Pondrémos los sumandos en columna,
4 saber :

Dinero efectivo. . . . 3.456 pesos.
Mercancias S R

63.830 pescs.

Cuestion tercera. — Segun el censo, una de las par-
raquias de cierta poblacion tiene 7.000 habitantes, otra
de las parroquias tiene 2.999 y otra {0,001 habitantes,
¢ Cudntos tendrd toda la poblacion?

COMERCIAL.

Resolucion. — Puestos los sumandos en columna,

i parroquia 7.000 habitantes.
A = e eneea. 2999
3 = eias s 10004

hallaré total de poblacion. .+ . 20.000 habitantes.

Cuestion cuarta.— Con el objeto de concluir pronto el
recibo de unas pacas de algodon que se habian com-
prado, tres individuos se ocupaban de recibirlas y pe-
sarlas, y eada uno tomé razon del niimero de sus pacas
y de las libras que pesaron. El 1° recibié 20 pacas con
peso total de 2.725 libras, el 2° recibio 15 pacas con
2.236 libras, y el 3° recibié 25 pacas con 3.756 libras.
& Cudntas pacas se han recibido y cudntas libras de algo-
don en ellas?

Resolucion. — Planteo los sumandos de pacas y libras
en esta forma:

. . 20 pacas con 2.725 libras.
<15 — 2.236
Sl — 3.756

Totales. . .

. 60 pacas. . . 8.717 libras,
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LECCION IV.

DE LA SUSTRACCION.

41. P. Qué es sustraccion? g
R. Esla operacion por la cual se averizua la diferencia %
que hay entre dos niimeros de una misma especie. {
42. P. Cémosse llaman los ndmeros que entran en esta ;f
operacion ? %
4

i

R. El mayor se llama minuendo, el menor sustraendo
¥y 1a diferencia residuo.

43. P. Cudl es el signo de restar ¢ de la sustraccion?

E. Este — que se pronuncia menos y se antepone al =
sustraendo; como 3 — 2 = 4, quese lec 3 menos 2 igual 4,8 i

44. P. Qué debe saberse para ejecutar Ia subtraccmn 4
con prontitud ? 3

R. Las diferencias que hay de cada ndmero dm’ood
8us superiores hasta diez y ocho que es el mayor mi--
nuendo que se presenta en el curso de la operacion, y esto :
debe saberse bien de memoria.

35. P, Cémo se restan los nameros enteros cuando
todas las cifras del sustraendo son menores que Sus cor
respondientes del minuendo?

R. Se.coloca el sustraendo debajo del minuendo como
para sumar y'se tira una raya. Luego se va restando .

COMERCIAL. 3l

eada cifra del sustraendo de su correspondiente del mi-
nuendo principiando por las unidades y debajo se van
escribiendo los residuos 6 ceros cuando no los haya.

46. P. Y si alguna cifra del minuendo es menor que
su correspondiente del sustraendo?

R. Entonces se toma mentalmente una unidad de la
clase inmediata superior, que contiene diez de la inferior,
se agregan & estas para poderlas restar, y se tiene pre~
sente que la clase siguiente estd disminuida de una uni-
dad.

47. P. Y si en la clase de donde voy 4 tomar la unidad
solo hay cero y lo mismo en la que sigue?

R. Se continda en buscar la unidad superior donde
haya cifra significante : esta compondré diez de su in-
mediata; si esta es cero dejaré alli nueve y la una que
queda compondra diez de su inmediata menor ; si tam-
bien es cero dejaré alli nueve, y asi seguiré hasta la
cifra que no se pudo restar, habiendo quedado todos les
ceros como nueves y la cifra significante disminuida de
una unidad,

48. P. Cémo se resta una cantidad de 10, 100, 4.000,
10.000, ete.?

R. Se puede ejecutar, si se quiere, principiando por la
izquierda restando todas sus cifras de 9 y la tiltima signi-
ficante de 10.

49. F. A qué casos se aplica la sustraccion?

R. A todos aquellos en que se quiere saber la dife=
rencia entre dos cosas que pueden expresarse por nime-
ro3, o que queda de la mayor quitando una menor 6 lo
que excede la mayor 4 la menor.
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50. P. De qué especie es el Tesiduo?
B. De la misma que el sustraendo ¥ minuendo,

E:‘;plicaeidncs ¥ Ejemplos.

M, 49, 43.

Ladiferencia que hay entre las edades de Antonio y

* Juan es la misma que la que existe entre las de Rosa i
Ana, porque Antonio tiene 12 afios y Juan tiene 5, en
tanto que Rosa tiene 15 y Ana 8 afios. Esto lo expresa=
riamos aritméticamente de este modo :

2—5=15—=8

De una cantidad de 50 pescs que nos entregaron para

gastos se han distribuido en limosnas 15 pesos, en co-

§
e |
E |
&

:

3

;

a‘

|

%

i

mida 30 pesos y nos quedan 5 pesos. Lo expresarémos =

aritméticamente :

0—30—15=35

en cuyo ejemplo 50 es minuendo, 30 y 15 sustraendos |

¥ 5 el residuo.
Tenia yo 6 pesos, los gasté y nada queda. Lo expreso
asi :

6—6=0

#¢ude 6 es el minuendo, 6 sustraendo y 0 residuo,

COMERCIAL.
44,

Muy raros son los nifios que no. cometen errores de
consideracion en las restas por no saber de memoria los
residuos que contiene la siguiente fabla, que bien apren-
dida les serd muy dtil. Bien sabemos que estos residuos
se podrian buscar en la de sumar: pero queremos aco~
modar el conocimiento de esta tabla 4 la capacidad de
cualquier nifio, poniendo minuendo , sustraendo y resi-,
duo en el mismo drden en que los han de enunciar :

TABLA DE RESTAR.
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sust. mip.
8 de 9
10

11

12

13

14

i5

16

17

(e

sust. -~ mini res ¥

9 de 10
11
12
13
14
15
16
17
18

min,
de 8§
9
10
11
12
13
14
i5
16

..,,
2
3

L)
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45, .
Tratemos de poner en préctica Ta regla de restar)

cuando las cifras del minuendo son mayores que las del¥
susiraendo. g

Veamos la diferencia entre los ndmeros
129.450 minuendo
18.340 sustraendo

i
111.110 residuo. 3

Hemos escrito el sustraendo debajo del minuendo eamﬂg
si lo fuéramos 4 sumar : hemos tirado una rayay dmlmi
asi : |

0deOes0,4deBes 4,3 dedesd,Sde9esiy
fde2esi,nadadet es 4 : y colocando cada residus
en el lugar correspondiente ha resultado 4111.110

En este caso en que hay cirras en el minuendo menore

COMERCIAL.
qna las del sustraendo hemos procedido delmodo siguiente:

minuendo. . . . . . 30.936
susiraendo.. . . . . 19.845

residuo. . ... .. 11.004

Bien colocados minuendo y sustraendo, digo : 9 de 6
es 1, 4 de 3 no puede ser: (tomo una centena que son
diez decenas y tres que tengo son trece) 4 de 13 son 9,
8 de 8 (porque las centenas estdn disminuidas) es 0, 9
de 0 no puedeser (tomo una decena de millar quereduzco
4 millares y son diez millares) 9 de 10 es 4, 1 de 2 (por~
que las decenas de millar estin disminuidas) es 1,y
hallo ser el residuo 11.091.

41.

Hablemos del caso en que la cifra de que se va & to-
mar la unidad es 0 y lo mismo la_que sigue, proponién-
donos para ello ver la diferencia entre los siguientes ni-
Ieros

200.003 minuendo
89.745 sustraendo

110.258 residuo.

Emprenderé mi operacion diciendo 3

5 de 3 no puede ser (voy 4 tomar una decena, no hay:
una eentena, tampoco : un millar, menos: en fin sigo
hasta las centenas de millar y tomo una que hace dieg
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decenas de millar : dejo nueve y tomo una que hace diezé
millares: dejo nueve y tomo una que hace diez centenas::
dejo pueve y tomo una que hace diez decenas : dejos
nueve y tomo una que hace diez unidades) entonces diré"
5 de 13 (porque reuni las tres que tenia) son 8; 4 de 94
porque son las que dejé) son 5; 7 de 9 (por igual razon|s
son 2; 9de 9 es 0, 8 de 9 es4, y nada de 1 (porque esté"
disminuida) es 1, con lo que habré concluido la Gpe-

racion.

48.

‘4
¥
{
5
¥

Bien entendidos los ejemplos anteriores nada mas fl
que comprender la razon porqué, cuando hay que resf;ar,
un nimero de otro expresado por la unidad seguida deJ
ceros, se pueden restar cada una de sus cifras de 9 y It
tltima swmﬁcante de 10. Nos propondrémos la cuestlonl
siguiente : s

minuendo. . , . . {
sustraendo.. . E

. 10.000
. 9.836

residuo.

Con efecto, tomada la unidad en Ja Gnica cifra signi=
ficante que hay, no dejamos nada de ella, se van dejandd)
nucve en cada lugar donde habia vn cero, y al llegar dl
Giltimo se tienen diez unidades. Sc restaria diciendo ;

6 de 10 son 4, 3 de 9 son 6, 8c‘e 9 es 1,9 de 99-
nada, y nada de nada es nada. ,'

Tambien asi, principiande por la izquierda : 9 de 9

COMERCIAL,

tada, 8 de 9 es 1,3 de 9es 6, y 6 (iiltima significante)
ile 10 es 4, con lo que el residuo seria 164.

Los siguientes ejemplos de que solo copiar4n los prin-
eipiantes los minuendos y sustraendos pueden servirles
de prictica, comparando despues los resultados :

987,654.321
876,543.210

144,114.441

93,456.789
11,003.102

2,453.687

6,543.852
3,635.762

50,000.040
43,652.002

—

2,908.090 6,347.948

1,000.000
320.945

10,000.000
9,720.400

679.055 279.600

49y 50.

Solo nos falta hablar de aquellos casos en que es apli-
cable sa sustraccion.

Cuestion primera. — Se desea saber la diferencia de
edades entre dos ancianos que tienen el uno 100 afios y
el otro 93

Res. — El nimero mayor es minuendo 100 afios,
El mener sustraendo

El residuo ¢ diferencia de edades. . . . .. - anos;

5]
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¥ son afios, perque esta es 1a especte del minendo Y Sus- &
traendo, ' ' i
Cuestion sequnda. — En una escuela donde habia es %
tadiando 406 nifios, ; cudntos quedardn habiendo salido
$9 niflos que ya han eoncluido sus estudios? :
Resolucion. — Minuendo 106 nifios
sustraendo 59

quedan. . ... . residuo

41 niftos. 4

Cuestion tercera. — Un nifio tiene 96 premios obtenie
dos por su aplicacion ¥ otro tiene 47; ;cudntos premios
tiene el primero mas que el segundo?

Resolucion. — Minuendo 96 premios

gustraendo 47
exceso 6 rcsiduoTQ-premios.

Cuestion cuarta. — Un individuo que tenia 3,000 pesos
no pudiendo trabajar en énatro afios gasté en el primes
atio 999 pesos, ext ef 20 888, en el 3° 177 y en el 48
336 ; ; cudnto le iba quedando en cada afio?

Resolucion. — Tenia e} individuo. . . . 3.000 pezos
gasto.

Le queds al fin del 20, ,
gasto. . “ e

Le queds al fin del 30, . ,
gasto.

COMERCIAL:

LECCION V.

WOLTIPLICACION DE LOS NOMEROS ENTEROS:

81. P. Qué es multiplicacion?

R. Esla operacion porla cual dando conocidos dos nfi-
meros, se busea un tercero que sea con respecto 4 uno
de ellos lo que el otro es respecto de la unidad.

52. P. Qué nombre se da 4 los nimeros que entran en
esta operacion ?

&. El nimero que se da para multiplicar s¢ llama mul-
tiplicando, aquel por quien se multiplica multiplicador, v
el resuliado de la operacion produeto.

53. P. De codntos modos pueden ser los productos res
pecto’del multiplicando ?

A, Si el multiplicador es mayor que la uttidad, el pro-
ducto serd mayor que el multiplicando : si ¢l multiplicador
es igual & la unidad, el producto serd igual al multipli=
tando, y si el multiplicador es menor que la unidad, 6l
producto serd menor que el multiplicando.

4. P. Podeis darme otra definicion mas sencilla dela
multiplicacion?

R. Tambien puede decirse que es tomar tn mimero, {que
se llama multiplicando, las veces que exprese otro que se
Hama multiplicador.




